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Untersuchungsdesign

> Auftraggeber: Aktienforum

> Methodenmix: Telefonische und Online-Befragung

> Zielgruppe: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

> Stichprobengröße: 1.000 Befragte

> Maximale Schwankungsbreite der Ergebnisse: +/- 3,1%

> Feldarbeit: 13. bis 21. Jänner 2021
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Wertpapiere: 
Besitz, Interesse & Wissen
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Formen der Geldanlage
(in Prozent, im Haushalt)

Aktien- und Anleihenfonds
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Wären Sie derzeit prinzipiell am Kauf von Aktien, Anleihen, 
Investmentfonds oder sonst. Wertpapieren interessiert?
(in Prozent, Basis: Befragte, die keine Wertpapiere besitzen)

2021

2020

2017

2016

25

25

11

7

66

61

84

93

8

14

5

wäre prinzipiell interessiert habe kein Interesse weiß nicht/k.A.

v.a. Unter-30-Jährige, höher Gebildete, Männer
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Wie gut kennen Sie sich mit Veranlagungen an der Börse aus?
(in Prozent)

2021

2020

2017

4

3

4
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18
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2

2

sehr gut eher gut weniger gut gar nicht gut weiß nicht/k.A.
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Aktienmärkte & 
die Corona-Pandemie
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(in Prozent)

Wie hat sich Ihr Blick auf die Aktienmärkte in der Corona-
Pandemie verändert? 

Bevölkerung

Wertpapier-Besitzer

Männer

Unter-30-Jährige

höher Gebildete
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9

19
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10

zum Positiven verändert unverändert positiv neutral

unverändert kritisch zum Kritischen verändert weiß nicht/k.A.
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Hat sich Ihr Anlege- oder Sparverhalten in der Corona-
Pandemie grundsätzlich verändert?
(in Prozent)

Bevölkerung

Unter-30-Jährige

Befragte mit Kindern im Haushalt

höher Gebildete
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31

29
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60
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68
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ja nein weiß nicht/k.A.
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Wie hat sich Ihr Anlege- oder Sparverhalten verändert?
(in Prozent, spontane Angabe, Basis: Befragte, die Anlege-/Sparverhalten verändert haben)

40

10

8

8

6

3

3

2

2

2

1

spare jetzt mehr/gebe weniger Geld aus

habe mehr Geld zur Verfügung, weil man nichts ausgeben 
kann (geschlossene Geschäfte, Gastronomie)

habe nun weniger Geld zur Verfügung/kann nichts sparen

bin vorsichtiger/risikobewusster geworden

veranlage nun mehr/gehe mehr in Aktien

veranlage nun weniger/gehe raus aus Aktien

investiere in Immobilien/Eigenheim

lege Geld (wieder stärker) auf Sparbuch/auf Bausparer

investiere in Kryptowährungen

habe wieder mehr Bargeld daheim (will jederzeit Zugriff 
haben)

investiere in Gold

v.a. Frauen, niedrigere Bildungsschichten

v.a. höher Gebildete
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Gründe dafür, nicht in Aktien 
zu investieren 
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Inwieweit treffen Aussagen zur Teilnahme am Aktienmarkt auf Sie zu?
(in Prozent, gestützte Abfrage)

fehlendes Wissen über Aktienmarkt

persönliches Vermögen ist zu klein

kein Interesse an Aktien

Angst vor falscher Aktienauswahl

Angst vor hohem Verlust durch Wirtschaftskrise

kein gutes Gefühl für Risiko und Rendite

kein Vertrauen in Aktienmärkte

Angst vor Betrug

Angst selbst vor unwahrscheinlichem Aktiencrash

Nervosität selbst bei kleinen Verlusten
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1 "trifft voll zu" 2 3 4 5 "trifft gar nicht zu" weiß nicht/k.A.

Mittelwerte:
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Inwieweit treffen Aussagen zur Teilnahme am Aktienmarkt auf Sie zu?
(in Prozent, Jahresvergleich: 1 „trifft voll und ganz zu“-Nennungen)

fehlendes Wissen über Aktienmarkt

persönliches Vermögen ist zu klein

kein Interesse an Aktien

Angst vor falscher Aktienauswahl

Angst vor hohem Verlust durch Wirtschaftskrise

kein gutes Gefühl für Risiko und Rendite

kein Vertrauen in Aktienmärkte

Angst vor Betrug

Angst selbst vor unwahrscheinlichem Aktiencrash

Nervosität selbst bei kleinen Verlusten
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Motivationsfaktoren für eine 
Teilnahme am Aktienmarkt
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Was könnte Sie davon überzeugen, Aktien zu kaufen?
(in Prozent, gestützte Abfrage)

Rendite müsste deutlich besser sein als auf
meinem Sparbuch

Wenn Sie mehr als 200.000 EUR auf Ihrem
Bankkonto haben und es sich leisten können

KESt-Entfall auf Veranlagungen zur
Pensionsvorsorge

Empfehlung meines Bankberaters

Aktienempfehlung eines guten Freundes oder
Verwandten

Positive Berichterstattung in Medien

Wenn sich Politiker klar zu Aktienkauf bekennen
würde
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7

6

13

5

6

6

6

überzeugt mich sehr überzeugt mich eher überzeugt mich weniger
überzeugt mich gar nicht weiß nicht/k.A.
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Was könnte Sie davon überzeugen, Aktien zu kaufen?
(in Prozent, Jahresvergleich: „überzeugt mich sehr“-Nennungen)

Rendite müsste deutlich besser sein als auf
meinem Sparbuch

Wenn Sie mehr als 200.000 EUR auf Ihrem
Bankkonto haben und es sich leisten können

KESt-Entfall auf Veranlagungen zur
Pensionsvorsorge

Empfehlung meines Bankberaters

Aktienempfehlung eines guten Freundes oder
Verwandten

Positive Berichterstattung in Medien

Wenn sich Politiker klar zu Aktienkauf bekennen
würde
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Ideen, um Österreicher zu motivieren, an Börse zu investieren
(in Prozent, gestützte Abfrage)

Wirtschafts- und Finanzbildung in den
Schullehrplänen

steuerliche Begünstigung klimafreundlicher
Investitionen

steuerliche Begünstigung auf Veranlagungen zur
privaten Pensionsvorsorge

staatliche Förderung von Pensionskassen-
Vorsorgemodellen
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sehr gute Idee eher gute Idee weniger gute Idee gar keine gute Idee weiß nicht/k.A.
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Ideen, um Österreicher zu motivieren, an Börse zu investieren
(in Prozent, Jahresvergleich: „sehr gute Idee“-Nennungen)

Wirtschafts- und Finanzbildung in den
Schullehrplänen

steuerliche Begünstigung klimafreundlicher
Investitionen

steuerliche Begünstigung auf Veranlagungen zur
privaten Pensionsvorsorge

staatliche Förderung von Pensionskassen-
Vorsorgemodellen
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Einstellung zu Steuern
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Zustimmung zu Aussagen zum Thema Steuern
(in Prozent, gestützte Abfrage)
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stimme sehr zu stimme eher zu stimme weniger zu stimme gar nicht zu weiß nicht/k.A.

Besteuerung von Gewinnen aus Wertpapieren, die der Alters-
und Pensionsvorsorge dienen, ist nichts anderes als versteckter 

Pensionsraub.

Besteuerung von Gewinnen aus Wertpapieren, die der Alters-
und Pensionsvorsorge dienen, wird die ohnehin geringe 

Eigenvorsorge bei Pensionen weiterhin einschränken.

In Österreich gibt es kein Einnahmenproblem bei Steuern- und 
Abgaben, sondern ein Ausgabenproblem. Daran ändert auch die 

Corona-Krise nichts.

Generation 60+

Wertpapier-Besitz, Generation 60+, ÖVP-WählerInnen

Wertpapier-Besitz, Generation 60+, FPÖ-WählerInnen
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Kontakt

Peter Hajek Public Opinion Strategies GmbH 

Franziskanerplatz 5/15, 1010 Wien

T: +43 (1) 513 2200-0  

F: +43 (1) 513 2200-60 

office@peterhajek.com


